

散文现在非常发达，拥有大量的读者。河北这几年，散文创作也是硕果累累。近年来有很多优秀散文作品问世，比如刘家刚、傅剑仁、张成起等等。作家们为这个古老而新鲜的文体赋予了新的生命。读了程雪莉的《故国中山》，深深感受到了民间历史文化资源对她的滋养。

厚重的《故国中山》，这是青年作家程雪莉的新收获。她热爱这方土地，也热爱文学，从她优美动人的文字中，传达出她对历史的认知，对生命的反思，有着非常久远的文化价值。岁月匆匆流逝，中山国早已离我们远去，而阅读程雪莉的散文，留给我们的却是温婉，是典雅，是悲壮，是强悍，是慷慨，是重信，是思考。战国奇葩，迤逦中山，仁厚崇山。玉衣、书刀、战神赵云、灵寿风水、乐羊沟里的乐羊、中山狼、定瓷，等等，构成了一系列奇妙的文化意象。一个人物，一段历史，一番记忆，一个风物，都是那么雄奇、浑厚、天然、苍凉，弥漫着浓郁的人间气息，一切都是寻找，一切都是追问。作家在问，祖先在我们的周围藏匿了什么？这些藏匿对我们的生命有什么样的意义？今天的时代，我们多么需要寻找和追问，寻找我们失去的精神，追问生命的来处，追问我们未来的去处。我想，有这样的思考，我们会找到生命本真的东西。

读了其中的《轰然洞开的神奇王墓》《赵佗公园话赵佗》《理

真情的玛瑙环

程雪莉还是个小姑娘时，在她家乡河北灵寿的田地间，捡到一个小物件儿。“似乎收到了祖先发出的密电码”，她一直“莫名其妙地保存着”。二十年后经过验证，她保存的是一只战国玛瑙环。这时，她已成长为大家闺秀型的散文家，已知道玛瑙环的经济价值。然而，她更懂得这件文物所蕴藏的精神品质，更明白这个小物件所蕴含之伟大的历史与文化意义。因此，她细心寻访，专心思考，倾心感悟，投身于解读祖先发出的密电码，追根溯源，见微知著，挥洒出散文集《故国中山》。

这部书也是历史的卷宗。记叙了两千多年前战国列强之中一个小国的历史。这小国叫中山，疆土虽只有五百里，岁月却长达两百年，族人强悍，能征善战，其实力堪与七雄并驾齐驱。中山国也是一个“千乘之国”，东周正统诸侯之一，建筑了“国际化”都市灵寿，制作过“兆域”之铜版地图，曾以其独特绚丽的智慧结晶，彪炳于中华文明博大精深的史册。但对其新奇神秘的业绩，诸多读者尚认知不足。

程雪莉以这部书为金钥匙，给当代和后来人打开了几乎湮没于荒野的中山国门。

这部书也是文化的宝典。讲述了中山国都城、陵墓及其世系的历程，描绘了中山发达的手工业造就的铜器、玉器、祭品、饰品等国之瑰宝。其王墓出土的大鼎、方壶、圆壶，“中山三器”，举世无双。那一尊双翼神兽，那一个铜鸟柱盆，神通天地，精美绝伦。那两枚玉佩，一只虎，三条龙，铭刻着炎黄子孙所尊崇的美德。那两盏明灯，十五连枝，银首人俑，点燃的是中华民族世代传承的圣火。程雪莉用笔接过这圣火，借以照亮我们过去和前进的路，照亮我们和全人类的心。

这部书也是精神的秘籍。中山崇山，历代君主治国理念和民众习俗传统观念，敬奉孔子的“仁者乐山”，尊儒尚贤，朴实良善，博大宽厚，沉着稳健。因而，群雄争霸期间，中山以行仁政振兴国运两百余年。虽然最终亡于战乱，但其慈和仁爱的胸怀、悲歌慷慨的血脉，泽润乡土性情，绵延形成刚柔相济的燕赵遗风。两千年来历史表明，是否维护仁爱的思想体系，左右着民族命运的兴衰。这就是祖先之密电码所内涵的意蕴，就是程雪莉解读之后热诚期盼深情呼唤的精神。

这部书也是艺术的集成。程雪莉是用散文来拥抱中山历史文化的，她的文笔清新靓丽而又不失雍容凝重，这使得她所写的历史和文化内容，并非严谨却难免枯燥的考证，并非平实却缺少滋味的论述。古老的历史在她的生花笔下，演绎为一个个引人入胜的故事，映现成一幅幅新人眼目的图画，庄重的文化经她娓娓道来，谱写出一阙阙动人心弦的乐曲，编织成一缕缕耐人寻味的情愫。故国神游文化之旅，她要让读者一路观光，赏心悦目，怡情养性，有所得，有所感，有所悟。

她在结语里提示：“弘扬中山历史文化的优秀部分，放大其核心价值，让其优良的人文精神烛照千里，对于现代之人文精神的构建有着积极的意义。”为此，她表示“要用自己的爱去链接更多人的爱”。她认为“我们每个人都爱家乡，爱家乡的历史和文化，爱家乡的人物和风景”。她希望各地区的乡亲们都各自的爱拿出来交换，“那么祖国大地就会到处盛开爱的花朵，芬芳，美丽，文明，和谐”。她说她“没有考虑这本书能否得到读者喜欢”，但她相信，“我的真情会得到认可”。

是的，我认可。尽管我认为这部书还应该再求精粹，但我更看重作家的真情。而今风气，物欲为先，文物仅只当理财手段，旅游只着眼游山玩水。弘扬中华悠久历史和灿烂文化所体现的人文精神，已成当务之急。程雪莉自觉地担当起文化人的责任，以爱钩沉中山国的底蕴，以爱报答燕赵大地的乡亲，拳拳之心，意切情真，可贵可宝，可敬可钦，定能博得更多读者喜欢和认可的。因而，我会保存这部书，我已经鉴定出，它乃是一只文字的玛瑙环，真情熔铸的现代玛瑙环。

用散文激活历史

□木弓

河北散文作家程雪莉的历史散文集《故国中山》是一部厚重深沉而又激情飞扬的优秀作品。作者以大量考古成果为材料把触角伸到河北遥远的历史深处，探寻着文明古国——中山古国的奥秘，一点一滴地讲述着那些神秘莫测又让我们无限向往的故事，一点一滴地组合起一个散文的形象，从而激活了历史，激活了埋藏千年的那种巨大的文化力量。

据我们所知，散文家程雪莉以往的散文创作的强项并不在历史散文。她那种女性细腻灵秀的笔调似乎与大历史散文所需的那种理性逻辑形成了鲜明的差距。然而，就是这样一个女性，向时代奉献出这样一部沉甸甸的历史散文作品，表明了她身上那种不可低估的创作潜力。看得出，她在向自己挑战，向写作的难度挑战，向一个对她来说可能是非常陌生的领域挑战。显然，她成功了。《故国中山》的问世，奠定了她在河北散文创作中的位置，也为近年来方兴未艾的历史散文创作奉献了一部难得的力作。

实际上，对任何一个作家来说，要在文字上恢复中山古国往日的辉煌，要揭示出一种文明发展的本质规律，都是非常困难的，都是一种思想艺术的挑战。很显然，作者是以大量艰苦的调查研究和事实学习的努力来迎接这个挑战的。我们从书中涉及到的历代文献、当代资料和考古成果的全面性上可以判定，作者为此付出了艰苦的艺术劳动。这种扎实的基础，结果就是使这部作品在当今大量同类题材创作中有了自己独有的思想分量。一点点材料，就会推出一大堆的想象，这样的作品，并没有多少厚重的思想力量。《故国中山》的主题是靠大量的

精神的化石

□关仁山

谅的中山女性》等篇章，感觉程雪莉的文体风格是自由、平和而自然的。因为传统文化的浸润，她对历史、自然、风物、社会和人生有深刻的理解，令人深思，耐人寻味。在她的散文里，我们读到了她对古文明的灿烂和劳动者的礼赞，对自由和生命的讴歌。这些都是非常可贵的，主旨鲜明而又异彩纷呈。

读《故国中山》让我们想到对历史的再思考。程雪莉的散文是在思索的。我感觉，思想的深度体现在情感的深度上。她是带着感情在写作。从认识的角度说，思想永远处于流动中，追求中；从实践的角度说，思想和人生体悟，是蕴涵在强大的情感之中的。她追求一种面向历史、面向人生的表现深度，这在《银首人俑灯》《馥郁飘香的中山关酒》《寻访灵寿木》等文中表现得十分突出。她写道：“解读祖先的金钥匙也许会拿到，你会顺利打开尘封

几千年的神秘之锁，去那些铭刻着古老名字的原野，俯身拾一些瓦片吧，握在手中，瞬间就能感受祖先的余温，那时你的心会和祖先一起搏动，把时光缩短几千年。”这是属于她自己的思考，给人以启迪和力量。她的散文在叙述手法上夹叙夹议、古今对比手法结合得恰到好处，文字简洁洗练，幽默、机智，并富有生活气息。

对于作家来说，存在的勇气就是写作的勇气，而写作的勇气和精神资源来自哪里？读了程雪莉的散文，我好像有些顿悟。从民间的世俗故事中提炼艺术作品，民间的精神资源能给写作以巨大动力。她的写作也说明了我们河北大地有着悠久丰厚的精神资源。

散文要发现美，要去伪存真，《故国中山》在历史性和精神性的结合上，有了新的尝试，阅读的时候有一种精神上的参与、满足和心灵的再造，从中感受到散文的神奇、悠远、博大。但是，程雪莉的创作中也是有局限的，特别是一些介绍性的内容，影响了文本感染力和深度开掘，我想，如果她能够再加强思想的穿透力就能够更具表现力。再就是要注意节制和提炼，去掉没用的材料，留下更多的精华。这样的话，文章会更有味道，特别是对历史和人生体悟就会更深刻，从而达到佳境。

今年1月中旬，我接获青年作家程雪莉新著《故国中山》，这是一部战国中山立国宣言的历史散文力作。捧读这本书，先是为之愕然，继而叹为观止，再之击节称赏。因患眼疾，足用七天时间品味全书，并写下一篇4000字的《中山文化故国情》读后感，刊发于北京军区《战友报》。作者故乡河北灵寿，缘于故国与故乡的叠加，经历无数次的文化穿越，终于酿成这部长达30万言的浩瀚历史长卷，为历史文化散文创作提供了新经验和艺术探索的新天地。

《故国中山》分为四辑，一、二辑谓之寻史，三辑谓之怀人，四辑谓之忆事。书中所寻所记，所忆所感，皆为耳闻目睹，亲历考证，隔着岁月的长河，对千年故国同身受，读来别开生面。

寻史部分，作者历数战国中山朴朔迷离的故事。在“青灯黄卷”中感受故国怀抱的温存，在艰辛寻访中奋力泊向都的彼岸，“直到上世纪七十年代，中山国的王陵和都城灵寿古城发掘后，湮没已久的战国中山自己跳出来了，一个绚丽的中山国呈现在世人眼前”。书中将一个起于公元前506年，灭于公元前295年，几乎贯穿整个战国时代的古老中山，全景式地呈现于世人面前，体现了当代作家的文化担当。犹如“打开电视看电影”，作者通过“文学频道”，让读者走入地平线下的“洞穴世界”，不失为历史散文创作的开拓意义。有专家论称：“过去的创造是向未来的一种投影。”作者笔下的中山，既有考古视角的严谨细微，又有文学作品的洒脱飘逸，显示了历史散文的特有风采，展现了年轻散文家驾驭重大历史题材的基本功和面向未来的创作激情。《故国中山》是古老中山的颂歌与战歌，可谓“一部中山史，半部华夏史”，一路读来，兴味盎然，让人颇生怀想。

怀人篇章，记述了中山国的先贤哲人。不少经典故事，读者耳熟能详，而置于故国故乡境地，便生出了几分泥香和水灵，抬头一望，走近了许多。一篇散文短章，无法展示人的完整一生，作者却用她的浓郁之情、简约之笔，以素描写意方式演绎故乡故人故事的一出出“折子戏”，生动的细节让笔下的人物活脱脱站起，读来有呼之欲出的快意。

同时，该书还是一部古老中山考古工作者的颂歌与战歌。书中记录了考古学家张守中先生“守中取正，朴素人生”的清爽心情，在与废墟下先人的对话中，成就了一部部厚重的古文字巨制，以及张守中考古又“考新”的严谨精神（见该书159页），令人肃然起敬而又可亲可爱；记录了灵寿县农民王三妮，自己开办了一家“中山青铜厂”，倾心研究复制中山国的精美文物，因为造了“告别田赋鼎”而上了中央电视台的春晚。一个个饱含作者文化道德责任和浓郁考古之情的“幕后”故事，以及凝聚着中山魂魄的感人群体的事迹，令人掩卷不忘。这对于克服当前文坛某些道德缺失、追逐名利、生活肤浅、写作浮躁的不良风气，无疑是富有积极意义的。

忆事部分，不少篇章也是涉笔成趣，咀嚼起来，有滋有味，意味着中山故国传承下来的优秀民风世代相袭，不可阻隔。作者情系中山，年龄上属“70后”，深情的被写者和深情的写作者融为一体，成就了历史文化散文无年龄差别的创作态。

一部历史长卷的持久写作，考验和消费着作者史学知识的存储和积累。书中我们窥见到作为“红迷”和读书人，作者二十八岁时粗读了《史记》，细翻了《资治通鉴》等经典史籍，捧着《红楼梦》读了十来遍。难怪她在浩瀚的史海泛舟，摇曳悠然！还有对书写语言与表现手法的调动，有一种“左手握笔”的亮感与“磁性”，增加了作品阅读的重量、气息和色彩；作者对书法、绘画、诗词、摄影的广泛涉猎与较深造诣，似乎亦成为不可或缺的历史文化散文创作元素；而步量奥地利、罗马、法国、荷兰等异域小镇的行走脚步，以及穿梭般往返于灵寿、满城、平山、正定等古老中山的匆匆身影，作为游资阅历的准备，堪称“书外功夫”。她将这些生命体验引入历史文化散文创作，如鱼得水，势在必然。相信这次富有鲜明个性的成功之作与创作实践，作为艺术“支点”，必将撬起其后续创作的“历史天空”。

程雪莉散文集 《故国中山》评论



用美文探古 以幽思怀旧

□周明

由花山文艺出版社新近推出的历史文化散文集《故国中山》，对于曾出版过多本散文集和文化随笔的女作家程雪莉而言，本书既是她过去独特文风的延续，也是一次更趋成熟的飞跃。程雪莉作为一个知性的女作家，她不仅传承了众多女性作家敏感丰富的情感与心灵、细腻婉转的文风和笔触，同时又能兼备了许多女性作家所欠缺的度量与胆识、理性与缜密。因为同时交织着温婉细腻和大气磅礴，因而读程雪莉的散文，总能给我以耳目一新之感。

在《故国中山》这本书中，作者以一个蓄积了丰厚文史修养的知识女性的眼光，用优美、细腻而智慧的文字，给广大读者有点有面地还原了中山故国的历史风貌和命运沉浮。书中既有战争与经济，也有文化与艺术；既有曲折详尽的故事，也有血肉丰满的人物；既有波澜壮阔的历史事件，也有细琐些的小生活场景……程雪莉巧妙地将散文的灵活性发挥到了令人感叹的程度，叙述自如得近乎随心所欲，以至于在本书的阅读过程中，我不止一次地感到恍惚：这究竟是一本散文集，还是一部历史小说？这究竟是本文史随笔，还是一部对于尘封已久的史料考证？

除了这本书的文风文体带给我的恍惚之外，令我深感不解的是，程雪莉温婉细腻的笔墨所描绘出来的慷慨悲歌的燕赵古风，竟然远比那种我们早就已经司空见惯了的大写意、大抒怀更具震撼力。

在阅读的过程中，我忽然想起了曾经在某本书上读到的一句话：用黑色渲染黑色只能让其埋没或消失，而用白色衬托黑色却会使之醒目百倍。在《故国中山》一书里，作者正是将深沉与悲壮置入了柔美与纤弱的文字背景之中，因而百倍、千倍地放大了它的力度，带给我们过目难忘的冲击与触动。

以我们过去的阅读经验，凡涉及到大量史料和古文献的论著，难免都会因沉溺古籍而纠缠于斟字酌句之中，使文章读起来迂腐滞涩。《故国中山》一书中

虽然也引用了不少翔实的史料和典籍，但却出色地达到了典籍为我而用、为文增色的效果。一个颇具特色的古时称谓、两行令人叫绝的名诗佳句，都既提升了文章的史料价值和美感，又和作者当下所描绘的意境水乳交融地结合在一起，毫无因过去较多引用典籍而带来的生涩感和游离感。另外，作者程雪莉厚实的史学功底让本书具有普通散文作品所少有的学术价值。毫不夸张地说，《故国中山》是一部可以给普通读者带来阅读享受的文字优美、情感细腻的散文集，就是对专业史学工作者而言，其学术水准也不容小觑。

程雪莉是一位多才多艺的女作家，不但钟情文字，而且擅长书画。阅读《故国中山》，我切实地感受到了中国书画中所讲究的疏密、浓淡及整体布局对其文字的影响。也正是基于此，她才有能力将极其容易变成学术著作的主题写成了这样一部充满灵性与智慧、给我们带来极大阅读享受的散文作品。《故国中山》中的每一个篇章，都是花篮中一朵美丽的鲜花，它们各呈其色、各散其香，以供我们单独欣赏。而所有的篇章则构成了一个绚丽多姿的巨大花篮，将“故国中山”曾生机盎然的春天胜景如此生动地呈现在了我们眼前。

以灵性的艺术挖掘历史之谜

□袁学骏

战国时代的中山国无论在史学界、考古界，还是在河北省灵寿县、平山县等中山古国遗址大量存在的地方，人们普遍感到这是一个历史之谜。因为史书记载远远没有像战国七雄那样详尽，在文学的演绎上也一直缺少重大作品的表现，资料搜集难度较大是其中重要原因。青年女作家程雪莉却是关注中山国的有心人。她出生在河北省灵寿县古中山国城址一侧的村庄里，那是她儿时就玩耍嬉戏的地方，这也是她对中山国这个题材进行深入挖掘的心理因由。正是她怀着对家乡的情感和对古中山文化的热爱，不断翻阅各种历史资料，到文物部门咨询，还实地考察各个中山国遗址，跑遍中山古国和汉中山国当时版图范围的各个县市，搜集到大量素材，终于写出了这部《故国中山》，成为当前散文创作上的一个亮点。

对于历史题材，除少数女作家比较有心外，大多数人都对之不感兴趣而回避。程雪莉与他们相反，一直在从现实生活中挖掘题材，曾于2002年出版了散文集《立雪散文》，受到读者的好评。《梦想家园》一书的创作，又是她跑遍燕赵大地接触各种基层人物的收获。那段时间她无论盛夏还是寒冬，只身带着河北省委宣传部的一封介绍信走南闯北。“不入虎穴，焉得虎子”。程雪莉正是用这种能吃苦的执著精神，成全了自己，走出了一条属于她的创

作之路。有人说，写中山国这么古老的東西，真不是女孩们做的。而程雪莉偏偏要做，而且做了。这部《故国中山》，与她以往的单篇散文和报告文学相比，无论在题材选取和开掘上、表现力和艺术感染力上，都明显地迈上了一个台阶。郭沫若生前对中山国遗址的发掘和文物研究十分关注，曾经这样说道：“中山是个艺术的民族，但随着时间的流逝，它那深沉悲壮的歌声，它那婉约清丽的琴声，它那婀娜多姿的舞步，我们无缘倾听和欣赏了，只有属于两千年前那些精美绝伦的遗物还留在我们的视线中，不时提醒我们：脚下这块土地上，曾经有一个叫白狄的民族，建立了一个盛极一时的国家，如今……一切的繁华都如那春日的小雨，随时光的流逝隐遁于地下，我们努力地去想象那曾经的亭台楼阁，那曾经的金戈铁马，那曾经的管弦笙歌……”（见程雪莉《故国中山》第29页）今天的程雪莉就是要探寻郭沫若所努力想象的中山古国，努力从地面上发掘两千多年前古人的音容笑貌和社会风尚。她认为中山国是战国七雄之后的第八雄，是中华民族大融合过程中不可忽视的重要成分，是崇拜大山的慷慨悲歌的民族，也是与中原华夏人一样崇儒而非只会骑马射箭的民族，更是热爱艺术、善于进行艺术创造的民族。她认为古灵寿城是当时可以与西方罗马城相媲美的“国际”大都市，是当时中国北方的重要政治、经济、文化中心之一。大量中山国遗址出土文物证明了古中山人和后来汉中山人的聪明智慧和艺术匠心，他们为我们留下了光辉灿烂的中山文化。作者试图解开关于中山国的一个个谜，也用自己的理解回答了关于“燕赵文化”是不是“慷慨悲歌”等问题，使这部作品总体上达到了文化上、思想上的新颖和深刻。

在艺术表现上，程雪莉倾注了自己饱满的真情实意，首先达到了一个“真”字，并且叙述得那么细致，那么深情，具有众多女作家的优雅，而所叙述的内容又是那么悠远、厚重，甚至说有些苍凉壮阔，在绵柔的词语中又显示出了一种少见的大气，在审美上达到了阴柔与阳刚的有机结合。程雪莉这部书没有把历史资料当作点缀，而是在温厚而随意的抒发中叩问历史、思考历史与今天，是将散文的文学性与题材的内涵巧妙融合在一起的艺术创新。纵观全书的各篇作品，包括最后那篇长文《关于中山文化的思考》，可以见到作者在写景状物、叙事、议论与抒情这几者的灵活运用中，既向我们传达着历史和古人的思想，又表达着一个现代人对历史和古人的文化观照与哲学思考。

本版责编：刘秀娟

一曲古老中山的颂歌与战歌

□张庞

散文现在非常发达，拥有大量的读者。河北这几年，散文创作也是硕果累累。近年来有很多优秀散文作品问世，比如刘家刚、傅剑仁、张成起等等。作家们为这个古老而新鲜的文体赋予了新的生命。读了程雪莉的《故国中山》，深深感受到了民间历史文化资源对她的滋养。

厚重的《故国中山》，这是青年作家程雪莉的新收获。她热爱这方土地，也热爱文学，从她优美动人的文字中，传达出她对历史的认知，对生命的反思，有着非常久远的文化价值。岁月匆匆流逝，中山国早已离我们远去，而阅读程雪莉的散文，留给我们的却是温婉，是典雅，是悲壮，是强悍，是慷慨，是重信，是思考。战国奇葩，迤逦中山，仁厚崇山。玉衣、书刀、战神赵云、灵寿风水、乐羊沟里的乐羊、中山狼、定瓷，等等，构成了一系列奇妙的文化意象。一个人物，一段历史，一番记忆，一个风物，都是那么雄奇、浑厚、天然、苍凉，弥漫着浓郁的人间气息，一切都是寻找，一切都是追问。作家在问，祖先在我们的周围藏匿了什么？这些藏匿对我们的生命有什么样的意义？今天的时代，我们多么需要寻找和追问，寻找我们失去的精神，追问生命的来处，追问我们未来的去处。我想，有这样的思考，我们会找到生命本真的东西。

读了其中的《轰然洞开的神奇王墓》《赵佗公园话赵佗》《理